
35

Sne ža na Kne že vić1, Ste fan Mi lo je vić2, Mar ko Špi ler3

EDU KA CI JA O FO REN ZIČ KOM 
RA ČU NO VOD STVU I VE ZA S 
PRAK SOM

REZIME

Ključ ne re či: fo ren zič ko ra ču no-
vod stvo, edu ka ci ja, prak sa, ve-
za, pre var ne rad nje. 

U no vi je vre me, u ra ču no vod-
stve noj pro fe si ji ot kri va nje pre-
var nih rad nji sve vi še do bi ja na 
zna ča ju. Po tre ba za zaš ti tom 
ka pi ta la na tr žiš ti ma, s jed ne, i 
zaš ti ta ugle da ra ču no vod stve ne 
stru ke, s dru ge stra ne, zah te-
va ju da se ve ća pa žnja po sve ti 
ja ča nju ka pa ci te ta fo ren zič kog 
ra ču no vod stva.
Pred met ovog ra da je di sku-
si ja o va žno sti una pre đi va nja 
upra vlja nja ri zi kom od na stan ka 
pre var nih rad nji u dva prav ca. 
Pr vi je ja ča nje ka pa ci te ta fo-
ren zič kog ra ču no vod stva kroz 
obra zov ni si stem, a dru gi pra-
vac se od no si na po bolj ša nje 
veš ti na fo ren zič kih ra ču no vo đa. 
Cilj ra da je da se pred sta vi sve-
o bu hva tan po gled na va žnost 
edu ka ci je u obla sti fo ren zič kog 
ra ču no vod stva i nje go ve ve ze s 
prak som. 

1 Fa kul tet or ga ni za ci o nih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du, Be o grad, Sr bi ja, sne za na.kne ze vic @fon.bg.ac.rs.
2 Pred u ze će za re vi zi ju, ra ču no vod stve ne, fi nan sij ske i kon sal ting uslu ge Moodys Stan dards doo Be o grad, sek tor „Fraud Pre-
ven tion and Fraud In ve sti ga ti ons“, avi a tion.advi ser@g mail.com.
3 Fa kul tet or ga ni za ci o nih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du, stu dent dok tor skih stu di ja, mspi ler@g mail.com.

UVOD

Pre va ra obič no re zul ti ra si tu a ci ja ma u ko ji ma za in te re so va-
ne stra ne iz gu be po ve re nje u in du stri je, što je do ve lo do gu-
bit ka kre di bi li te ta i kri ze po ve re nja u jav no sti (1,2). Raz voj 
pri vre de, kon so li da ci ja pred u ze ća i nji ho ve ak tiv no sti do vo-
de do po ve ća nih pret nji i ri zi ka po ve za nih s nji ho vim ak tiv-
no sti ma, a je dan od naj ve ćih pro ble ma je po sto ja nje kor po-
ra tiv nih pre va ra (11, 94-101). Kon tro la pre va re mo že efi ka-
sno sma nji ti nje nu verovatnoću i po ten ci jal ni uti caj (2,11). 
Me đu tim, pre va ru ni je mo gu će u pot pu no sti ele mi ni sa ti, ali 
se u zna čaj noj me ri mo že uti ca ti na nje no sma nje nje. Te o ri ja 
pre va re je evo lu i ra la to kom pro te klog ve ka ši re ći fo kus na 
dru ga či je aspek te pre va re, kao što je pre va rant ko ji je iz vr-
šio de lo pre va re, spe ci fič na vr sta ak tiv no sti pre va re i in ter ne 
kon tro le i ak tiv no sti za sma nje nje ri zi ka ko ji se ko ri ste za 
od vra ća nje od pre va ra nih ak tiv no sti (10, 17-23). Pre va ra se 
de ša va u or ga ni za ci ja ma, bez ob zi ra na to da li je u pi ta nju 
ve li ka ili ma la or ga ni za ci ja. Si tu a ci ja se do dat no kom pli ku je 
ka da je reč o pre va ri u ma lim i sred njim pred u ze ći ma zbog 
ne do stat ka re sur sa za pre va zi la že nje tr oš ko va pre va re (42).

Ra ču no vod stve ni si stem in for mi sa nja mo že se po sma tra-
ti kroz si stem fi nan sij skog ra ču no vod stva ko ji je ori jen ti san 
ka za do vo lja va nju in for ma ci o nih po tre ba eks ter nih adre sa-
ta, i si stem upra vljač kog ra ču no vod stva či ja pri ro da ne do-
zvo lja va da bu de pred met jav nog obe lo da nji va nja, kao što je 
slu čaj sa fi nan sij skim iz veš ta ji ma kao pr o duk ti ma fi nan sij-
skog ra ču no vod stva, ali se nje gov obim pro te že i na ko riš će-
nje od re đe nih mo der nih i so fi sti ci ra nih teh ni ka upra vlja nja 
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u ana li zi i tu ma če nju ope ra tiv nih po da ta ka sve do us po sta vlja-
nja ko mu ni ka ci o nih mre ža za fi nan sij sko iz veš ta va nje na svim 
ni vo i ma upra vlja nja u or ga ni za ci ji (3,1). Fi nan sij sko iz veš ta va-
nje je ne za o bi la zan seg ment ra ču no vod stve nog in for ma ci o nog 
si ste ma kom pa ni je (33,1).

Ra ču no vod stve no obra zo va nje se me nja na svim ni vo i ma, 
ta ko da je lo gič no što tre nut ne ini ci ja ti ve ve za ne za obra zo va-
nje u ra ču no vod stvu sta vlja ju na gla sak na kon ti nu i ra no do ži-
vot no uče nje i oce nji va nje za sno va no na is ho du (37, 479-489). 
Pro blem na stan ka pre var nih rad nji sva ko dnev no uti če na na še 
ži vo te, čak vi še ne go što smo to ga i sve sni. Pre va re mo gu da 
osta ve ve li ke po sle di ce ka ko na lič ne ži vo te ta ko i na po slo va nje 

kom pa ni ja, čak i da do ve du do ban krot stva. Pre va ra je 
pri sut na u ra znim vi do vi ma u mno gim de lo vi ma sve-
ta, a što je iz ne na đu ju će, eg zi sti ra i ta mo gde se sna-
žno poš tu ju etič ki stan dar di. Teh ni ke ot kri va nja pre va-

ra, uključujući teh ni ke ko je se iz vo de kao ru tin ski deo re vi zi je, 
osla nja ju se na od re đe ne pro ce du re i sta vo ve ra di po sti za nja 
efi ka sno sti u ide ti fi ko va nju na stan ka pre var nih rad nji (18, 231-
261). Pre po zna va nje cr ve nih za sta va (red flags) ima po se ban 
zna čaj u iden ti fi ko va nju ko rup tiv nih rad nji u jav nom sek to ru, 
po seb no u ve o ma ose tlji vom pod ruč ju kao što su jav ne na bav-
ke (is ta kao: M. Špi ler). We i sen born & Nor ris (41) na vo de de set 
cr ve nih za sta va po bro ju bo do va:

• Ne poš te no ili ne e tič ko upra vlja nje – 47 bo do va.
• Pre vi še po ve re nja u ključ ne ru ko vo di o ce (pre vi di kon-

tro le) – 45 bo do va.
•  Do mi na ci ja kom pa ni je od stra ne jed nog ili dva ja ka po je-

din ca – 42 bo da.
•  Ne a de kvat ne in ter ne kon tro le ili ne u speh spro vo đe nja 

kon tro le – 39 bo do va.
•  Ključ ni ru ko vo di o ci s ni skim mo ral nim ka rak te rom – 33 

bo da.
•  Ključ ni ru ko vo di o ci ko ji po ka zu ju ja ku po hle pu – 24 bo-

da.
•  Po seb ni pro ble mi ko ji se od no se na ra ču no vod stve ne 

pro ce ne ili me re nja – 23 bo da.
•  Ne volj nost da se re vi zo ri ma do sta ve po treb ni po da ci – 21 bod.
•  Hit na po tre ba pri ja vlji va nja po volj ne za ra de – 19 bo do va.
•  Li be ral ne ra ču no vod stve ne prak se – 18 bo do va.
Mi to i ko rup ci ja su ele men ti fi nan sij skog kri mi na la u jav-

nom sek to ru i ozbi ljan su pro blem mno gih ze ma lja. Ko rup ci ja 
se po sma tra kao od stu pa nje od for mal nih oba ve za i du žno sti 
kao re zul tat lič ne ko ri sti (32, 417-427). 

De fi ni ci je fo ren zič kog ra ču no vod stva obič no se od no se na 
pre va ru, pre ven ci ju pre va ra i is tra ge pre va ra kao na ulo gu fo-
ren zič kog ra ču no vo đe (23, 262). Fo ren zič ko-ra ču no vod stve no 

Prevara egzistira i tamo gde se 
snažnopoštujuetičkistandardi.
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is tra ži va nje jed no je od najmoćnijih ala ta u bor bi pro tiv fi nan sij-
skog kri mi na la u or ga ni za ci ja ma u jav nom sek to ru. Neo p hod-
no je pru ži ti po ve re nje fi nan sij skim tr žiš ti ma ka ko bi mo gla da 
se raz vi ja ju i us peš no funk ci o ni šu. Ne tač ni fi nan sij ski iz veš ta ji 
pod lo žni pre va ri ko ji pokreću ra ču no vod stve ne skan da le ote-
ža va ju ko ri sni ci ma fi nan sij skih iz veš ta ja da do ne su pra vu od-
lu ku i mo gu do ve sti do ve li kih gu bi ta ka ka pi ta la in ve sti to ra ili 
po ve ri la ca (19, 123). U tom kon tek stu, va žno je is ta ći zna čaj ko ji 
ima ju ne za vi sni (eks ter ni) re vi zo ri od ko jih se oče ku je uve re nje 
u tran spa rent nost, po u zda nost i objek tiv nost fi nan sij skih iz veš-
ta ja. 

Pre va ran ti ima ju ve li ki broj mogućnosti da se in fil tri ra ju u 
or ga ni za ci je, te je sto ga va žno ko ri sti ti sa vre me ne teh no lo gi je 
za spro vo đe nje efi ka snih is tra ga. S jed ne stra ne, teh no lo gi je za 
bor bu pro tiv pre va ra su na pre do va le, dok su s dru ge stra ne na-
pre do va li i ala ti ko je pre va ran ti ko ri ste u iz vr še nju pre va r nih 
rad nji. Ka ko Li et al. is ti ču (26,1002), u da naš njem teh no loš kom 
druš tvu po sto je raz li či ta no va sred stva za na sta nak pre var nih 
rad nji usled na pret ka me dij skih i ko mu ni ka ci o nih mre ža. Kao 
ne ke od teh ni ka za utvr đi va nje pre var nih rad nji, na osno vu ra-
ču no vod stve nih po da ta ka, mo gu se is ta ći ana li za tren do va i 
ra cio ana li za (21,323). U istu svr hu se mo gu ko ri sti ti ver bal ni 
i ne ver bal ni znaci. Mi kro ek spre si je se če sto po ka zu ju kao po ka-
za te lji ob ma ne i o nji ma se go vo ri s pri gu še nim pi je te tom (30, 
323-353).

Ra ču no vod stvo kao je zik po slo va nja bi lo je je di ni me dij 
kroz ko ji se sta vlja do zna nja o oba vlje nim ak tiv no sti ma en ti te-
ta oni ma ko ji ima ju vla snič ki in te res u en ti te tu, a nje gov ključ-
ni pro iz vod su fi nan sij ski iz veš ta ji (3,1). Pre va r no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje je go ru ći pro blem za mno ge do no si o ce po slov nih 
od lu ka. Stan dar di re vi zi je opi su ju la žno fi nan sij sko iz veš ta va-
nje kao po greš na pri ka zi va nja osnov ne eko no mi je fi nan sij skih 
re zul ta ta kom pa ni je i po lo ža ja s na me rom da pre va ri ko ri sni ke 
fi nan sij skih iz veš ta ja (5). Ono od če ga se pr vo po la zi u raz ma tra-
nju pre var nih rad nji u fi nan sij skim iz veš ta ji ma je ko ga spro vo di 
i zbog če ga. Jed na od stra na ko ja se mo že na ve sti u tom 
kon tek stu je me nadž ment pred u ze ća. Ko ri sti od me na-
džer skih pre va ra ra pid no ra stu. Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje če sto pro iz i la zi iz uo če nih po tre ba upra ve 
da pro đe kroz te žak vre men ski pe riod (npr. ne do sta tak go to-
vi ne), ili da is pu ne ili nad ma še oče ki va nja ana li ti ča ra (27,87). 
Raz lo zi zbog če ga me nadž ment spro vo di pre var ne rad nje u po-
slov nim knji ga ma, te i u fi nan sij skim iz veš ta ji ma kao su mar nim 
pri ka zi ma efe ka ta po slo va nja pro fit no ori jen ti sa nih or ga ni za ci ja 
su ra zni. Kao ne ki od njih se mo gu na ve sti sle de ći: 

• Da je po treb no da se pre bro de pri vre me ne fi nan sij ske po-
teš ko će pri me nom pre var nog fi nan sij skog iz veš ta va nja.

Koristiodmenadžerskih
prevara rapidno rastu.

EDU KA CI JA O FO REN ZIČ KOM RA ČU NO VOD STVU I VE ZA S PRAK SOM



38

• Da je po treb no pri ka za ti bo lje per for man se u fi nan sij-
skim iz veš ta ji ma ko ji pred sta vlja ju re zul tat ra da me na-
dže ra ra di do bi ja nja bo nu sa ili na kna de za sno va ne na 
učin ku (npr. op ci je na ak ci je).

Rad je or ga ni zo van pre ma sle de ćoj struk tu ri: pr vi deo ra da 
se od no si na ulo gu i zna čaj ko ji ima edu ka ci ja u obla sti fo ren-
zič kog ra ču no vod stva, dok je dru gi deo po sve ćen va žno sti ob-
u ča va nja pro fe si o na la ca u do me nu efi ka snog upra vlja nja ri zi-
kom od pre va r nih rad nji, a na kon to ga sle di za klju čak i pri kaz 
li te ra tu re. 

EDU KA CI JA U OBLA STI FO REN ZIČ KOG 
RA ČU NO VOD STVA

Ra ču no vod stve na edu ka ci ja je de lat nost u ko joj se uči ko riš-
će nje pu te va, me to da i teh ni ka ko ji ma se re a li zu je pro ces pri-
ku plja nja po da ta ka ko ji je ve o ma va žan za po slo va nje i mo že 
uti ca ti na od lu ke i mo ni to ring, kla si fi ko va nje, iz veš ta va nje i 
oce nji va nje ovih po da ta ka (34, 1850). Edu ka ci ja u obla sti fo ren-
zič kog ra ču no vod stva je mul ti di sci pli nar na, jer uklju ču je raz ne 
di sci pli ne kao što su: re vi zi ja, ra ču no vod stvo, sta ti sti ka, in for-
ma ci o ne teh no lo gi je, pra vo i ljud ske veš ti ne. Ovaj pre gled ra-
ču no vod stve ne obra zov ne li te ra tu re ob u hva ta 330 čla na ka ob-
ja vlje nih to kom če tvo ro go diš njeg pe ri o da, od 2006. do 2009, u 
šest ča so pi sa: (1) Jo ur nal of Ac co un ting Edu ca tion, (2) Ac co un ting 
Edu ca tion: An In ter na ti o nal Jo ur nal, (3) Advan ces in Ac co un ting 
Edu ca tion, (4) Glo bal Per spec ti ves on Ac co un ting Edu ca tion, (5) Is
su es in Ac co un ting Edu ca tion, i (6) The Ac co un ting Edu ca tors’ Jo
ur nal (6,145). Po seb no se či ni va žnim po zna va nje korišćenja IT 
ala ta za ot kri va nje saj ber kri mi na la (25, 73-85). Ta ko je Ka te dra 
za elek tron sko po slo va nje na Fa kul te tu or ga ni za ci o nih na u ka 
Uni ver zi te tu u Be o gra du pre po zna la va žnost in te gri sa nog pri-
stu pa u upra vlja nju ri zi kom od na stan ka pre var nih rad nji. Kao 
re zul tat do bre in ter ak ci je iz me đu te o rij skih i prak tič nih do stig-
nu ća, na sta la je pu bli ka ci ja pod na zi vom Forenzičkoračunovod
stvo, istražne radnje, ljudski faktor iprimenjeni alati, ko ja je pro-
ble ma ti ku pre var nih rad nji tre ti ra la iz ugla raz li či tih na uč nih 
di sci pli na. Ova pu bli ka ci ja se ko ri sti u iz u ča va nju saj ber fo ren-
zi ke na isto i me noj Ka te dri. 

Di plom ci u obla sti ra ču no vod stva ko ji ula ze u tra di ci o nal ne 
ulo ge u pro fe si ji, kao što su po zi ci je u kor po ra tiv nom ra ču no-
vod stvu i in ter noj ili eks ter noj re vi zi ji, tre ba lo bi da ima ju ši ri 
fond zna nja ve zan za raz u me va nje pre var nih rad nji i fo ren zič-
kog ra ču no vod stva. Pre tra gom ključ nih re či: fo ren zič ko ra ču-
no vod stvo, pre va re (pre var ne rad nje), pre var no (fi nan sij sko) iz-
veš ta va nje na re po zi to ri ju mu dok tor skih di ser ta ci ja (21) uo če na 
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je sa mo jed na od bra nje na dok tor ska di ser ta ci ja iz 2014. go di ne 
na Eko nom skom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu pod na-
zi vom „Fo ren zič ko ra ču no vod stvo – sred stvo zaš ti te kva li te ta 
fi nan sij skog iz veš ta va nja“, dok to rand , Di mi tri je vić Dra go mir 
(da nas van red ni pro fe sor na isto i me nom fa kul te tu). Pred met 
is tra ži va nja u pred lo že noj dok tor skoj di ser ta ci ji je ulo ga fo ren-
zič kog ra ču no vod stva u pro ce su zaš ti te kva li te ta fi nan sij skog 
iz veš ta va nja, a osnov ni cilj is tra ži va nja je ana li za zna ča ja i do-
me ta fo ren zič kog ra ču no vod stva u zaš ti ti kva li te ta fi nan sij skog 
iz veš ta va nja. Ova di ser ta ci ja u ve li koj me ri do pri no su raz vo-
ju fo ren zič kog ra ču no vod stva i uka zu je na mo gu će im pli ka ci je 
da ljeg raz vo ja. Be ke Tri vu nac (7) je su mi ra ju ći re zul ta te is tra-
ži va nja na ve la da u ba zi po da ta ka Nar DuS-a po sto ji osam na-
est dok tor skih di ser ta ci ja iz uže na uč ne obla sti ra ču no vod stva 
i re vi zi je. Pr va dva me sta iz od bra nje nih di ser ta ci ja za u zi ma ju: 
(1) Uni ve r zi tet u Kra gu jev cu, Eko nom ski fa kul tet (5 di ser ta ci ja) 
i (2) Uni ver zi tet Pri vred na aka de mi ja, Fa kul tet za in že njer ski 
me nadž ment (3 di ser ta ci je). 

Ta be la 1. Ob ja vlje ni ra do vi iz fo ren zič kog ra ču no vod stva, i pre var nog fi nan sij-
skog iz veš ta va nja, au to ri iz Sr bi je (kra ći pri kaz)

Au tor(i) Na slov ra da Bli že od re đe nje 
is tra ži va nja 

Mi tro vić, A., 
& S. Kne že vić (2020)

Fraud and fo ren sic ac co un ting in the di gi tal en vi ron ment of ac co un-
ting in for ma tion systems: fo cus on the ho tel in du stry. To u rism In ter
na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce Vr njač ka Ba nja – TISC, 5(1), 281–295. 
Re tri e ved from
https://www.tisc.rs/pro ce e dings/in dex.ph p/hitmc/ar tic le/vi ew/342.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo

K ne že vić, S., 
A. Mi tro vić 
& S. Di mić (2017)

Fra u du lent fi nan cial re ports and the ir de tec tion, YUP MA, XXI 
In ter na ti o nal Sympo si um on Pro ject Ma na ge ment, “De ve lop-
ment of pro ject ma na ge ment – con tem po rary ten den ci es and 
met ho do lo gi es”, 2nd – 4th of Ju ne 2017, Zla ti bor, Zbor nik ra do va, 
pp. 87–90. ISBN 978-86-86385-14-7.

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje

K ne že vić, S., A. Živ ko vić 
& S. Mi lo je vić (2021) 

The ro le and im por tan ce of in ter nal con trol and in ter nal au dit in 
the pre ven tion and iden ti fi ca tion of fra u du lent ac ti ons in banks, 
Ban king, 50(1), 66–89. DOI: 10.5937/ban kar stvo2101066K.

Pre var no fi nan sij sko 
z veš ta va nje

Š pi ler, M., 
V. Bo go je vić Ar sić 
& S. Kne že vić (2021) 

Using non fi nan cial me a su res to im pro ve fraud risk as ses sments: 
op por tu ni ti es and li mi ta ti ons, Ško la bi zni sa, 2/21.

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje

K ne že vić, S., A. Mi tro vić 
& D. Cvet ko vić (2019) 

The ro le of au di ting pro fes sion in de tec ting fra uds in fi nan cial sta-
te ments. NBP – Jo ur nal of Cri mi na li stics and Law, 24(2), 97–109 
https://doi.org/10.5937/na be po24-18979.

Pre var no fi nan sij sko
 iz veš ta va nje 

Pa vlo vić, V., 
G. Kne že vić, 
M. Jok si mo vić 
& D. Jok si mo vić (2019)

Fraud De tec tion in Fi nan cial Sta te ments Applying Ben ford’s Law 
with Mon te Car lo Si mu la tion, Ac ta Eco no mi ca, 69(2), In ter na ti-
o nal Sci en ti fic Con fe ren ce AR CHI BALD RE ISS DAYS, 10–11 March 
2016. Aca demy of cri mi na li stic and po li ce stu di es, Bel gra de, 
2016, THE MA TIC CON FE REN CE PRO CE E DINGS OF IN TER NA TI O NAL 
SIG NI FI CAN CE, Tom III, Vo lu me III, ISBN 978-86-7020-358-7217–
239. doi:10.1556/032.2019.69.2.4 

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 
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Au tor(i) Na slov ra da Bli že od re đe nje 
is tra ži va nja

Lju bić, M. & V. Pa vlo vić 
(2019)

The ro le of the ac co un ting pro fes sion in the pre ven tion and de tec-
tion of fi nan cial sta te ment fraud. In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren-
ce AR CHI BALD RE ISS DAYS, 10–11 March 2016. Aca demy of cri mi-
na li stic and po li ce stu di es, Bel gra de, 2016, THE MA TIC CON FE REN CE 
PRO CE E DINGS OF IN TER NA TI O NAL SIG NI FI CAN CE, Tom III, Vo lu me 
III, ISBN 978-86-7020-358-7, pp. 87–100.

Pre var no fi nan sij sko i
z veš ta va nje 

Pet ko vić, A. & A. Ču dan 
(2016) 

Analyzing fi nan cial sta te ments as a tool for de tec ting fi nan cial pat-
ho logy. In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce AR CHI BALD RE ISS DAYS, 
10–11 March 2016. Aca demy of cri mi na li stic and po li ce stu di es, 
Bel gra de, 2016, THE MA TIC CON FE REN CE PRO CE E DINGS OF IN TER-
NA TI O NAL SIG NI FI CAN CE, Tom III, Vo lu me III, ISBN 978-86-7020-
358-7, pp. 109–119.

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Jok si mo vić, D. 
& G. Kne že vić (2016) 

BEN FORD’S LAW AND THE ANALYSIS OF THE NU ME RI CAL DA TA. 
In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce AR CHI BALD RE ISS DAYS, 10–11 
March 2016. Aca demy of cri mi na li stic and po li ce stu di es, Bel gra de, 
2016, THE MA TIC CON FE REN CE PR O CE E DINGS OF IN TER NA TI O NAL 
SIG NI FI CAN CE, Tom III, Vo lu me III, ISBN 978-86-7020-358-7, pp. 
109–119.

Pre va r no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Su put, J. (2016) 

THE RO LE OF FO REN SIC AC CO UN TING IN THE CRI MI NAL PR O CE E-
DING. In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce AR CHI BALD RE ISS DAYS, 
10–11 March 2016. Aca demy of cri mi na li stic and po li ce stu di es, 
Bel gra de, 2016, THE MA TIC CON FE REN CE PRO CE E DINGS OF IN TER-
NA TI O NAL SIG NI FI CAN CE, Tom III, Vo lu me III, ISBN 978-86-7020-
358-7, pp. 281–286.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Mu mi no vić, S. (2011)
Fo ren zič ko ra ču no vod stvo: po tre ba ili po mo dar stvo? Re vi zor: ča so-
pis za te o ri ju i prak su: ra ču no vod stvo, po slov ne fi nan si je, po slov no 
pra vo, me nadž ment, 14(54), 9–25.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

ić, M. (2016) Fo ren zič ko ra ču no vod stvo i fi nan sij ske pre va re u sve tu, Eco no mics: 
the ory and prac ti ce, 9(4), 71–86.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Mi trić, M., S. Stan ko vić 
& S. La ki će vić (2012) 

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo – ka ri ka ko ja ne do sta je u obra zo va nju 
i prak si, Ma na ge ment: ča so pis za te o ri ju i prak su me nadž men ta. 
17(65), 41–50.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Stan čić, P. (2013)
Fo ren zič ko ra ču no vod stvo – od go vor pr o fe si je na pre va re u fi nan sij-
skim iz veš ta ji ma, Te me: ča so pis za druš tve nu te o ri ju i prak su, 37(4), 
1879–1997. 

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Ču dan, A. 
& D. Cvet ko vić (2019)

The im por tan ce of fo ren sic ac co un ting in fo ren sic eco no mic and 
fi nan cial exa mi na ti on, Jo ur nal of se cu rity and cri mi nal sci en ces, 
1(2), 39–51 

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Spa le vić, Ž. i 
K. Vi ćen ti je vić (2017)

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo i re vi zi ja u di gi tal nom okru že nju, Kul tu ra 
po li sa: ča so pis za ne go va nje de mo krat ske po li tič ke kul tu re, 14(33), 
203–216.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Spa le vić, Ž. i 
K. Vi ćen ti je vić (2018)

Iza zo vi fo ren zič kog ra ču no vod stva u saj ber okru že nju, Evrop sko za
ko no dav stvo, 17(63), 193–208. 

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Cvet ko vić, D. i 
Ž. Ke še to vić (2018)

Eko nom ski kri mi na li tet i ulo ga fo ren zič kog ra ču no vod stva u nje go-
vom ot kri va nju, Fi nan sij ski kri mi na li tet, Zbor nik ra do va sa na uč ne 
kon fe ren ci je „Fi nan sij ski kri mi na li tet“, 7–8. sep tem bar 2018. go di-
ne, Zre nja nin, Sr bi ja, pp. 43–55.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Vi da ko vić, S. (2011)

Ulo ga re vi zi je i fo ren zič kog ra ču no vod stva u spre ča va nju, ot kri va-
nju i is tra ži va nju ra ču no vod stve nih pre va ra. Real sec tor, fi nan cial 
in sti tu tion and ser vi ces in the glo bal cri sis – re co very op ti ons, pp. 
247–268.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 
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Au tor(i) Na slov ra da Bli že od re đe nje 
is tra ži va nja

Va si lev, D., D. Cvet ko vić 
& A. Gr gur (2019) 

De tec tion of fra u du lent ac ti ons in the fi nan cial sta te ments with 
par ti cu lar emp ha sis on ho tel com pa ni es. Ho tel and To u rism Ma na-
ge ment, 7(1), 115–125.

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Gru bor, G., N. Ri stić & 
N. Si me u no vić (2013)

In te gra ted Fo ren sic Ac co un ting In ve sti ga ti ve Pro cess Mo del in Di-
gi tal En vi ron ment. In ter na ti o nal Jo ur nal of Sci en ti fic and Re se arch 
Pu bli ca ti ons, 3(12), 30–38.

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Dim tri je vić, D. (2021)

Mo guć no sti i ogra ni če nja pri me ne fo ren zič kog ra ču no vod stva u 
Re pu bli ci Sr bi ji, kon fe ren ci ja „Ra ču no vod stve na zna nja kao či ni lac 
eko nom skog i druš tve nog na pret ka“, Eko nom ski fa kul tet Uni ve r zi te-
ta u Kra gu jev cu, ISBN 978-86-6091-118-8, str. 395–405. 

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Di mi tri je vić, D. (2013)

Fra u du lent fi nan cial re por ting – Es sen ce, Mo ti ves and Met hods, 
Zbor nik ra do va: Con tem po rary Is su es in Eco no mics, Bu si ness and 
Ma na ge ment, In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce EBM 2012, Fa-
culty of Eco no mics, Uni ver sity of Kra gu je vac, pp. 481–492. 

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Stan čić, P., 
D. Di mi tri je vić i 
V. Stan čić (2013)

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo – od go vor pro fe si je na pre va re u fi nan sij-
skim iz veš ta ji ma, Te me, br. 4, ok to bar –de cem bar, 2013, Uni ver zi tet 
u Ni šu, str. 1879–1897. 

Fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo 

Di mi tri je vić, D. (2015)

Ot kri va nje i spre ča va nje ma ni pu la ci ja u bi lan su sta nja i iz veš ta ju 
o nov ča nim to ko vi ma, Eko nom ski ho ri zon ti, Vo lu men 17, broj 2, 
Eko nom ski fa kul tet Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu, str. 137–153, ISSN 
1450-863X.

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Di mi tri je vić, D., 
V. Ob ra do vić 
& S. Mi lu ti no vić (2018)

In di ca tors of fraud in fi nan cial re por ting in the Re pu blic of Ser bia, 
Te me, XLII(4), 319–1338. 

Pre var no fi nan sij sko 
iz veš ta va nje 

Ta be la 2. Ob ja vlje ne knji ge iz obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva

Au tor(i) Na slov ra da Bli že od re đe nje 
is tra ži va nja

Di mi tri je vić, D. (2018)
Fo ren zič ko ra ču no vod stvo – in stru ment ot kri va nja i spre ča va nja 
pre va ra, Eko nom ski fa kul tet, Uni ver zi tet u Kra gu jev cu, Kra gu je vac, 
ISBN -978-86-6091-076-1.

struč na mo no gra fi ja 

Gru pa au to ra 
(Ču dan i dr.); (2021)

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo, is tra žne rad nje, ljud ski fak tor i pri me
nje ni ala ti, Fa kul tet or ga ni za ci o nih na u ka, Uni ver zi tet u Be o gra du, 
ISBN - 978-86-7680-393-4. 

k

Le kić, Ž., Ž. Bje la jac i 
M. Ca rić (2018) Fo ren zič ko ra ču no vod stvo: re vi zi ja pre va ra knji ga 

Raz li či ti au to ri su nu di li pred lo ge za ku ri ku lu me u obla-
sti fo ren zič kog ra ču no vod stva. U na stav ku su pred sta vlje ni 
ne ki od njih.

I zvor: si ste ma ti za ci ja au to ra.

I zvor: si ste ma ti za ci ja au to ra na osno vu pre tra ge ba ze CO BISS (13).
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Pi ta nja ko ja tre ba raz mo tri ti u raz vo ju ku ri ku lu ma 
forenzičkogračunovodstva:

(1)  Fo ren zič ko ra ču no vod stvo tre ba da bu de in te gri sa no u 
sto pe de set sat ni ra ču no vod stve ni obra zov ni pro gram.

(2)  Kur se vi fo ren zič kog ra ču no vod stva tre ba lo bi da ima ju 
dvoj nu svr hu: pre no še nje i pre da va nje spe ci ja li zo va nog 
sa dr ža ja i struč nost u ovoj obla sti, kao i raz vi ja nje do volj-
no efi ka snih me to da spre ča va nja i ot kri va nja pre va re.

(3)  Ka te dre za ra ču no vod stvo na uni ver zi te ti ma bi tre ba lo 
da raz vi ja ju na stav ne pro gra me u sa rad nji s ra ču no vo-
stve nom pro fe si jom ka ko bi obra zo va nje is pu ni lo fo-
ren zič ko-ra ču no vod stve ne po tre be u stvar nom sve tu.

(4)  Prak ti ča ri, a po seb no ra ču no vod stve ne fir me, tre ba lo bi 
da ne pre sta no, ne sa mo pro mo vi šu i pod sti ču fo ren zi ku 
ra ču no vod stve ne prak se, već i da po dr ža va ju uni ver zi te-
te nudeći kur se ve fo ren zič kog ra ču no vod stva (38, 25-29).

Is tak nu ta su sledeća pri mar na pod ruč ja sa dr ža ja za pr o gra-
me u obla sti pre va re i fo ren zič kog ra ču no vod stva:

(1)  Kri mi no lo gi ja, po seb no ori jen ti sa na na: pri ro du, di na-
mi ku i obim pre va ra i fi nan sij ski kri mi nal; prav no okru-
že nje; i etič ka pi ta nja.

(2)  Spre ča va nje pre va ra, odvraćanje, ot kri va nje, is tra ga i 
sa ni ra nje: (a) zlo u po tre ba/pri sva ja nje imo vi ne, ko rup ci-
ja i la žno pred sta vlja nje, (b) pre va ra u fi nan sij skim iz-
veš ta ji ma i (c) fi nan sij ski kri mi nal, pre va ra i fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo u di gi tal nom okru že nju, uključujući i 
ra ču nar ski za sno va ne ala te i teh ni ke za ot kri va nje i is-
tra ži va nje; elek tron ske ala te za upra vlja nje pred me ti ma 
i dru ga pi ta nja spe ci fič na za ra ču nar ska okru že nja.

(3)  Fo ren zič ke i sud ske sa ve to dav ne uslu ge, uključujući is-
tra ži va nje i ana li zu, vred no va nje, gu bit ke i šte tu, is tra-
gu spo ro va i re ša va nje su ko ba, uključujući ar bi tra žu i 
po sre do va nje (2, 506-519).

Seneka Koledž (Se ne ca Col le ge) u Ka na di nu di pro gram za 
ser ti fi ko va nu edu ka ci ju fo ren zič ke is tra ge i fo ren zič kog ra ču-
no vod stva. In ten ziv ni pro gram za dva se me stra sa sto ji se od 
pre va re/fo ren zi ke od dva na est pred me ta. Pro gram nu di niz 
kur se va uključujući i vred no va nje pred u ze ća, kri mi no lo gi ju i 
eti ku. Vred no va nje pred u ze ća ob u hva ta i vred no va nje po slov-
nih su bje ka ta kao pro ce nu fi nan sij ske šte te ko ju su pre tr pe li 
ti su bjek ti. Kri mi no lo gi ja i etič ki po slo vi su ob u hva će ni kroz 
osnov ne te o ri je ve za ne za kri mi no lo gi ju, uzro ke zlo či na, obra-
sce po na ša nja, mo ral i etič ki ko deks. Kur se vi ta ko đe uklju ču ju 
pra nje nov ca i praćenje imo vi ne ši rom svet skih gra ni ca, ra ču-
nar sku fo ren zi ku i ru da re nje po da ta ka. Po red to ga, kur se vi su 
fo ku si ra ni i na po drš ku sud skim po stup ci ma i re a li za ci ju ak tiv-
no sti ko je oba vlja ju sud ski veš ta ci (40, 1-24).
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Forenzičkirevizortrebadabude
obučenizapisaneizaverbalne
veštinekomunikacije.

Po sta vlja se pi ta nje da li tra di ci o nal ni na stav ni plan i pro-
gram ra ču no vod stva uklju ču je do vo ljan broj za ko na, iden ti-
fi ka ci ju kri mi nal nog po na ša nja, ana li tič ka tu ma če nja la žnih 
tran sak ci ja i po zna va nje sud skih po stu pa ka po treb nih za pra-
vil no obra zo va nog fo ren zič kog re vi zo ra. Po red na ve-
de nog, fo ren zič ki re vi zor tre ba da bu de ob u čen i za 
pi sa ne i za ver bal ne veš ti ne ko mu ni ka ci je ra di su mi-
ra nja va žnih do ka za to kom re vi zi ja i da po tom efi ka-
sno iz veš ta va o svo jim na la zi ma. Stu di je slu ča ja i sce-
na ri ji iz re al nog ži vo ta ko ri ste se za si mu la ci ju ra da fo ren zič-
kog ra ču no vo đe (is pi ti va nje pre va re, do ka zi, pi sa nje iz veš ta ja, 
re ša va nje pro ble ma i ulo ga veš ta ka) (1, 94-101).

Pre ma miš lje nju ovlaš će nih is tra ži te lja pre va re (CFE), re vi-
zo ri fi nan sij skih iz veš ta ja su sla bi u ne kim veš ti na ma ko je ni-
su ru tin ski pre da va ne u ra ču no vod stve nim pro gra mi ma, kao 
što su: is pi ti va nje i in ter vju i sa nje, iz vo ri do ka za, pri ku plja nje, 
pro ce na i do ku men to va nje, kri mi no lo gi ja/kri vič no pra vo su đe/
prav ni/re gu la tor ni ele men ti pre va re i teh ni ke ili veš ti ne kom-
pju ter ske/in ter net pre va re. Sto ga bi uni ver zi te ti ko ji že le bo lje 
da pri pre me stu den te za ka ri je ru u is tra zi pre va ra tre ba lo da 
bu du de talj ni je po kri ve ni u ra ču no vod stve nim pro gra mi ma 
(36, 1-22).

Ve o ma zna čaj ne raz li ke iz me đu re la tiv nog zna ča ja i stvar ne 
po kri ve no sti edu ka to ri da ju u sle de ćih pet obla sti (22, 69-93):

• soft ver za ana li zu po da ta ka;
• saj ber kri mi nal i bez bed nost;
• di gi tal na fo ren zi ka;
• pro ce na gu bi ta ka i šte ta; i
• re me di ja ci ja i re ša va nje su ko ba.
Prak ti ča ri vi še ce ne ne ke ne tra di ci o nal ne ra ču no vod stve ne 

veš ti ne, kao što su fo ren zič ka teh no lo gi ja i in ter vju i sa nje, ne go 
aka de mi ci, što su ge ri še da će ra ču no vod stve ni edu ka to ri mo-
žda mo ra ti da raz vi ju in ter di sci pli nar ne pri stu pe obra zo va nju 
iz fo ren zič kog ra ču no vod stva (2, 249-264).

An ke ti ra njem eks pe ra ta za fo ren zič ko ra ču no vod stvo, čla-
no va aka dem ske za jed ni ce u obla sti ra ču no vod stva i ko ri sni-
ka uslu ga fo ren zič kog ra ču no vod stva za uvid u re le vant ne 
veš ti ne ko je su po treb ne fo ren zič kim ra ču no vo đa ma, doš lo se 
do sa zna nja da is pi ta ni ci ve ru ju da fo ren zič ki ra ču no vo đa tre-
ba da po se du je: (a) veš ti ne u kri tič kom miš lje nju i ne struk tu-
ri sa nom re ša va nju pro ble ma, (b) is tra ži vač ku flek si bil nost, (c) 
ana li tič ke veš ti ne, (d) de duk tiv nu ana li zu (e) prav no zna nje i 
(f) spo sob nost za dr ža va nja pri seb no sti (9, 331-340).

U na stav ku je pred sta vlje no pet na est naj bo ljih ma ster stu di-
ja iz obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva pre ma jed nom od e-iz-
vo ra:
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Rang Na ziv in sti tu ci je Sto pa 
di plo mi ra nja

Š ko la ri na 
($)

Broj 
upi sa nih

1
Flo ri da Atlan tic Uni ver sity 
Bo ca Ra ton, Flo ri da 54% 17.324 30.061

2
Ari zo na Sta te 
Tem pe, Ari zo na 67% 29.103 52.000

3
Tif n Uni ver sity 
Tif n, Ohio 4% 26.110 2.926

4
Web ster Uni ver sity 
Web ster Gro ves, Mis so u ri 75% 28.700 9.860

5
Ca li for nia Sta te 
Los An ge les, Ca li for nia 76% 18.648 26.671

6
Gol den Ga te Uni ver sity 
San Fran ci sco, Ca li for nia 38% 19.620 2.432

7
Uti ca Col le ge 
Uti ca, New York 45% n.d. n.d.

8
Uni ver sity of Mis so u ri 
Co lum bia, Mis so u ri 68% 27.342 15.988

9
Uni ver sity of Co lo ra do
Bo ul der, Co lo ra do 70% 38.318 37.883

10
Ro o se velt Uni ver sity 
Chi ca go, Il li no is 61% 30.876 4.071

11
Ri der Uni ver sity
Law ren ce vil le, New Jer sey 88% 30.600 3.763

12
Mo unt St. Mary’s Uni ver sity, 
Em mit sburg, Maryland 71% 42.590 2.632

13
Men do za Col le ge of Bu si ness 
No tre Da me, In di a na n.p. 55.553 12.863

14
Flo ri da Tech 
Mel bo ur ne, Flo ri da 57% 42.470 6.022

n.d. – ni su do stup ni po da ci.  Iz vor: (15)

Iz me đu 2019. i 2029. go di ne, ame rič ki Bi ro za sta ti sti ku ra
da (U.S. Bu re au of La bor Sta ti stics) pred vi đa rast po slo va u 
ra ču no vod stvu i re vi zi ji za 4%. Li ca spe ci ja li zo va na za fo ren-
zič ko ra ču no vod stvo bi će u bo ljoj po zi ci ji za do bi ja nje po slo-
va s vi šom za ra dom u toj ka te go ri ji. Ta ko đe, bit no je na gla si ti 
da za ra da za vi si od ni voa obra zo va nja, ser ti fi ka ta i lo ka ci je 
(16).

Ka ko se is ti če na saj tu So ut hern New Ham pshi re Uni ver sity 
(17), s di plo mom fo ren zič kog ra ču no vod stva i is pi ti va nja (is tra-
ge) pre va re mo gu će je na ći po sao u raz li či tim ra ču no vod stve-
nim ka ri je ra ma, uklju ču ju ći:

• Jav ni (ovlaš će ni) ra ču no vo đa: Oba vlja niz ra ču no vod-
stve nih, re vi zor skih, po re skih i kon sul tant skih za da ta ka 
za kor po ra ci je, vla di ne agen ci je i po je din ce.

• Me na džer ski ra ču no vo đa: Ana li zi ra fi nan sij ske in for-
ma ci je or ga ni za ci je, za ko riš će nje od stra ne me na dže ra 
kom pa ni je i li de ra kom pa ni ja.

• In ter ni re vi zor: Pro ve ra va lo še upra vlja nje sred stvi ma 
or ga ni za ci je i iden ti fi ku je na či ne za po bolj ša nje pro ce sa 
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za pro na la že nje i eli mi ni sa nje ra si pa nja sred sta va (ne ra-
ci o nal nog tro še nja) i pre va ra.

• Eks ter ni re vi zor: Pre gle da fi nan sij ske iz veš ta je kli je na ta i 
oba veš ta va in ve sti to re i nad le žne or ga ne da su iz veš ta ji 
pra vil no pri pre mlje ni i ob ja vlje ni.

• Fi nan sij ski is tra ži telj: Obez be đu je us kla đe nost sa za ko ni-
ma ko ji re gu li šu fi nan sij ske in sti tu ci je i tran sak ci je, uklju-
ču ju ći pre gled bi lan sa sta nja, pro ce nu ni voa ri zi ka odo-
bra va nja zaj mo va i upra vlja nja ban kom.

VA ŽNOST OBU KA IZ PRE VA RA ZA EFI KA SNO 
UPRA VLJA NJE RI ZI KOM OD PRE VAR NIH RAD NJI

Ser ti fi ka ci ja pro fe si o na la ca po sve će nih spre ča va nju i ot kri va nju 
pre va ra po če la je 1988. go di ne s for mi ra njem or ga ni za ci je sa da 
po zna te kao Udruženje sertifikovanih istraživača prevara (As so ci a
tionofCertifiedFraudExaminers – AC FE). Član stvo u AC FE je u 
2016. go di ni uklju či va lo oko 16.000 ser ti fi ko va nih is pi ti va ča pre-
va ra (CFE) i ukup no 33.000 čla no va (Me servy et al., 2006), dok 
ova or ga ni za ci ja da nas bro ji pri bli žno 90.000 čla no va (14). Ovo 
udru že nje je 2015. go di ne re a li zo va lo ku ri ku lum fo ren zič kog ra-
ču no vod stva sa ci ljem da se stu den ti ma omo gu ći raz u me va nje 
ulo ge ko ju fo ren zič ko ra ču no vod stvo igra u re al nom sve tu (12,2).

Mno gi is tra ži va či po dr ža va ju tvrd nju da obu ka iz fo ren-
zič kog ra ču no vod stva mo že pomoći re vi zo ri ma da po bolj ša ju 
spo sob nost iden ti fi ka ci je cr ve ne za sta ve ko ja pred sta vlja sig nal 
upo zo re nja na mo gu će pre var ne rad nje uz pri me nu ra znih do-
dat nih teh ni ka (22; 8; 28; 4; 35; 20; 39).

In ter na re vi zi ja je fun da men tal na ka da je u pi ta nju kon tro la 
efi ka sno sti i efek tiv no sti svih pro ce sa u or ga ni za ci ja ma (28,470), 
ta ko da je za in ter ne re vi zo re od po seb nog zna ča ja da po zna ju 
sav po ten ci jal ko ji nu di fo ren zič ko ra ču no vod stvo u 
pre ven ci ji i de tek ci ji pre var nih de la. Po la ze ći od iz ja-
ve jed nog mi ni stra, ko ji ka že da uvek cu ri ta mo gde 
su pu ko ti ne, že le ći da na gla si zna čaj ko ji ima kon tro-
la fi nan sij skih i dru gih to ko va u pred u ze ću, is ti če se 
da sna žnu po drš ku efi ka snom upra vlja nju ri zi kom 
od na stan ka pre var nih rad nji pred sta vlja ade kvat no di zaj ni ran 
i po zi ci o ni ran si stem it ner ne kon tro le.

Na Fa kul te tu or ga ni za ci o nih na u ka Uni ve r zi te ta u Be o gra-
du u ne ko li ko na vra ta je odr ža na obu ka iz obla sti fo ren zič kog 
ra ču no vod stva pod na zi vom: „Zaš ti ta u kor po ra tiv nom sek to-
ru od pre var nih rad nji u fi nan sij skim iz veš ta ji ma – prak ti čan 
pri stup“. Ci lje vi kur sa su da se uče sni ci ospo so be da: ob ja sne 
pre va ru i fo ren zič ko ra ču no vod stvo; spro ve du kon tro lu pre-
var nih rad nji ka ko bi sma nji li verovatnoću na stan ka pre va ra u 
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or ga ni za ci ji; ko ri ste MicrosoftOf ce ala te ka ko bi iden ti fi ko va li 
pre var ne tran sak ci je i iz veš ta va li o nji ma; pri me ne ala te fo ren-
zič kog ra ču no vod stva u ana li zi po da ta ka; ko ri ste teh ni ke fi nan-
sij ske ana li ze u na la že nju pre var nih rad nji u fi nan sij skim iz veš-
ta ji ma; po mog nu in ter noj re vi zi ji i top me nadž men tu u te sti ra-
nju po da ta ka i pro na la že nju ano ma li ja u fi nan sij skim iz veš ta ji-
ma; raz u me ju pred de likt ne i post de likt ne ak tiv no sti fi nan sij ske 
fo ren zi ke; raz u me ju ključ ne kon cep te is tra žne i sud ske po drš ke 
fi nan sij ske fo ren zi ke u ovim pro ce si ma (fi nan sij sko-kri mi na li-
stič ko is tra ži va nje, veš ta če nje, kon sal ting, i dru gi po slo vi). Kao 
cilj ne kom pe ten ci je de fi ni sa ne su:  

• Raz u me va nje fo ren zič kog ra ču no vod stva.
• Pri me na fo re znič ke re vi zi je.
• Ana li zi ra nje fi nan sij skih po da ta ka i kor po ra tiv na bez-

bed nost. 
• Ot kri va nje pre var nih rad nji. 
• Pre ven ci ja pre var nih rad nji.
• Iden ti fi ko va nje pre var nih rad nji i po či ni la ca pre va ra.
• Kon tro li sa nje pre var nih rad nji.
• Ko riš će nje Ex ce la u ana li zi po da ta ka.
Ala ti fo ren zič kog ra ču no vod stva mo gu se ko ri sti ti na raz-

li či te na či ne kroz kri vič ne is tra ge i ak tiv no sti u ve zi s pre va ra-
ma kao ra ču no vod stve ni i re vi zor ski an ga žma ni, ka ko u pri-
vat nom, ta ko i u jav nom sek to ru (38,25). U pri vat nom sek to ru, 
uslu ge fo ren zič kih ra ču no vo đa mo gu se ko ri sti ti u tri seg men-
ta: is tra ži va nje pre var nih rad nji, kon sal ting u sud skim po stup-
ci ma i veš ta če nje. 

EDU KA CI JA O FO REN ZIČ KOM RA ČU NO VOD STVU I VE ZA S PRAK SOM



47

ZA KLJU ČAK

Ima ju ći u vi du da je ra ču no vod stve na pro fe si ja pod lo žna pro-
me na ma u kon ti nu i te tu, po treb no je ažur no re vi di ra nje na stav-
nih pro gra ma u ra ču no vod stvu. Im pli ka ci je ta kvih pro me na 
vi dlji ve su i kod fo ren zič kog ra ču no vod stva. Za klju čak je da će 
se po tra žnja za obra zo va njem i prak som o fo ren zič kom ra ču no-
vod stvu i da lje povećavati, ta ko da je pre po ru ka da se obra zo-
va nje iz po lja fo ren zič kog ra ču no vod stva in te gri še u na stav ne 
pro gra me. Iz bor je iz me đu to ga da li je po treb no da to bu de 
u for mi po seb nog pred me ta ili da obra zo va nje za fo ren zič ko 
ra ču no vod stvo bu de in te gri sa no u na stav ne pro gra me ra ču no-
vod stva ili kao po se ban pred met ili kroz mo du le u kur se vi ma 
ra ču no vod stva i re vi zi je.

Da bi se efi ka sno upra vlja lo ri zi kom od na stan ka pre va ra, 
po treb no je zna ti mo ti va ci ju po či ni la ca pre va re ka ko bi se iden-
ti fi ko va lo pod ruč je za da lju pro ve ru. „Zna nje gde tra ži ti, pr-
vi je ko rak u ot kri va nju pre va ra.“ S po ja vom no vih mo da li te ta 
pre va ra i nji ho ve so fi sti ci ra no sti, pred fo ren zič ke ra ču no vo đe 
se po sta vlja ju sve kom plek sni ji za da ci. Neo p hod no je da se u 
okvi ru ra ču no vod stve ne pro fe si je stal no pre i spi tu je po ten ci-
jal u pru ža nju uslu ga bu du ćim kli jen ti ma, te nje go vo pri la go-
đa va nje po tre ba ma na tr žiš tu. Po red to ga, čla no vi aka dem ske 
za jed ni ce fo ku si ra ni na ra ču no vod stve nu oblast tre ba lo bi da 
sa gle da ju im pli ka ci je na ko je će nji ho vi pro gra mi iz obla sti ra-
ču no vod stva ima ti uti caj pri is pu nja va nju bu du ćih po tre ba ra-
ču no vod stve ne pro fe si je. 

Ra ču no vod stvo kao pro fe si ja na la zi se u pro ce su kon ti nu-
el ne evo lu ci je. Fo ren zič ko ra ču no vod stvo, kao po lje ra ču no-
vod stva, zah te va ve će na po re ka ko bi se po ja čao ka pa ci tet za 
upra vlja nje ri zi kom od na stan ka pre var nih rad nji, ka ko u pri-
vat nom, ta ko i u jav nom sek to ru. Po seb no va žnu ulo gu u ovom 
pro ce su ima ju edu ka to ri u vi so kom obra zo va nju, ali i struč ne 
or ga ni za ci je i udru že nja. 
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In re cent ti mes, the de tec tion 
of fraud has be co me in cre a-
singly im por tant in the ac co-
un ting pro fes sion. The need to 
pro tect ca pi tal in the mar kets, 
on the one hand, and the pro-
tec tion of the re pu ta tion of the 
ac co un ting pro fes sion, on the 
ot her, re qu i re mo re att en tion 
to be paid to stren gthe ning the 
ca pa city of fo ren sic ac co un ting.
The su bject of this pa per is a 
di scus sion of the im por tan ce 
of im pro ving the risk ma na ge-
ment of fraud in two di rec ti ons. 
The first is to stren gthen the 
ca pa city of fo ren sic ac co un ting 
thro ugh the edu ca tion system, 
and the se cond di rec tion is to 
im pro ve the skills of fo ren sic 
ac co un tants. The aim of this pa-
per is to gi ve a com pre hen si ve 
vi ew of the im por tan ce of edu-
ca tion in the fi eld of fo ren sic 
ac co un ting and its con nec tion 
with prac ti ce.
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